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Gidi bai 19 trang 16 sach giao khoa dai so l16p 9 tap 2
D¢ bai
Biét rang: Pa thirc P (x) chia hét cho da thirc x — a khi va chi khi P (a) = 0.
Hay tim cdc gid tri ciia m va n sao cho da thirc sau dong thoi chia hét chox+1vax— 3 :
P(x)=mx’+(m—2)x’—(3n— 5)x — 4n
Huwéng din giai
Sir dung tinh chat:
+) P(x) chia hét cho (x — a) khi va chi khi P(a) = 0
+) P(x) chia hét cho (x + a) khi va chi khi P(— a) = 0.

+) Thay cdc gid tri nghiém vao da thirc P(x) , ta thu dwgc cdc phwong trinh bdc nhat hai én. Lip
hé va giai hé do.

Dap an bai 19 trang 16 sgk giai tich lop 9
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+)Taco: P(z)chiahétchoz + 1< P(—1) =0
e m. (-1 + (m—2).(-1)® — (3n —5).(-1)
—4n =10
&-m+m—2+3n—-5-4n=0

& -—n—7=0

&n+7=0.

+) Laico: P(z)chiahétchoz — 3« P(3) =0
em3+(m—-2).32-(3n—-5).3-4n=0
& 2Tm+9(m—2)—3(3n—5)—4n =0
&2Tm+9m—-18-9n+15—-4n=10

& 36m —13n=3 (2)

T (1) va (2). ta co hé phwong trinh an m va n.

n+7=0 o n=-7
36m —13n=3 36m — 13.(-7)=3

n=-7 =il
= {36m S
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